

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 347.

INȘERTII
se primesc după tariful în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:

un an . 780 Lei
6 luni . 390 Lei
3 luni . 195 Lei

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

NOTE

Creștinismul in Africa

Arad, 14 Maiu

Dupăcum se știe, Abisinia este singurul stat creștin dintre toate țările independente ale Africii.

Locuitorii Abisiniei sunt de neam hamit și au fost cunoscuți încă în vechime ca unul din popoarele culte ale orientului. După cele mai vechi izvoare cunoscute se știe că în vechia Etiopie erau 2 culturi: unul păgân, apropiat de religia astrală a egiptenilor, iar celălalt mozaic adus în țară cam la începutul primului mileniu a. Chr.

Creștinismul s'a introdus în Abisinia în secolul al IV, puțin timp depăce fusese declarat religia oficială a imperiului de răsărit. Biserica Abisiniei aparține bisericilor răsăritene unite cu Roma și recunoaște ca șef pe Papa.

Din cauza mozaic, care a domnit atât timp, Abisinia creștină a păstrat multe obiceiuri. Așa de exemplu botezul se face deabia după circumcizie. Misionarii catolici n'au putut opri pe credincioșii dela acest obicei atât de înrădăcinat. Apoi e oprit de a se întrebuința carnea anumitor animale, cari sunt ținute de acurate.

Timp de secole abisinienii au sărbătorit Sămbăta; acum însă acest obicei a dispărut și zi de odihnă este Duminică. Dar și în alte credințe mai ales în ce privește viața după moarte, creștinismul abisinian se deosebește de învățătura catolică. Așa de ex. dogma catolică a purificării, este aproape necunoscută preșterilor.

Și în ce privește tainele bisericești, credința abisiniană se deosebește. Foarte interesant este apoi faptul că, deși abisinienii ca și catolicii consideră căsătoria religioasă ca inseparabilă, ei preferă aceeași căsătoria civilă, care poate fi oricând despărțită, poate tocmai din această cauză.

Un punct important în viața abisinienilor îl formează posturile. Aceste sunt foarte dese și stricte. Se postează de două ori pe săptămână, o anumită parte a zilei și anume Miercuri (presupusă a fi ziua ticăloșiei lui Iuda) și Vineri. Afară de acestea mai sunt anual 4-5 perioade de post cari durează până la 45 zile, așa că abisinianul are din când în când să postească aproape o jumătate de an.

Posturile sunt foarte respectate și în aceste zile fețele înalte bisericești și oamenii bătrâni își predică cuvântul lor.

Acum mulți din abisinienii sărbătoresc: numai Duminică, dar mult mai strict decât noi europenii, deaceia în timpul războiului italo-abisinian ei au considerat drept un mare păcat faptul că italienii au atacat Adua într-o Duminică dimineața.

Declarațiile noului guvern polon

Varșovia. — Președintele Consiliului, dl Witos, a făcut presei următoarele declarații:

„Formând guvernul am fost condus de necesitatea și nu de dorința de a lua pa-

terca. Noul cabinet a fost creat pentru stat și nu pentru partidele politice. Doresc cu toată sinceritatea să lărgesc bazele acestui guvern, asigurând colaborarea tuturor celor care vor ști să treacă peste spiritul de

partid și să intre în rândul servitorilor țării”.

Noul guvern se va prezenta parlamentului la 19 Mai, când primul ministru Witos își va expune programul.

Scandalul falsificărilor maghiare

— Procesul contra falsificatorilor. — Vina guvernului maghiar se evidențiază —

Budapesta. (Ceps). — Cu cât mai mult înaintază cercetările în procesul falsurilor maghiare cu atât mai mult se caracterizează faptul că acuzații repetă nume la feluri învâșate pe de rost și că tendințele regimului actual maghiar sunt cu totul contra descoperirii adevărului și după posibilitatea pe care o acordă lui înaintea opiniei publice mondiale.

Cu toate acestea opinia publică este complet inițiată în această afacere, deoarece acuzații la primele interogării au destăinuit lucruri cari aruncă o lumină pătrunzătoare asupra întregului scandal. Opinia publică mondială este inițiată în această afacere mai ales din primele cercetări, din primele declarații ale acuzaților ale căror adevăruri sunt acum în fața tribunalului în parte tăgăduite. Ajunge și un răspuns incomplet pentru ca auditorii să știe și poată reconstrui răspunsul întreg, conținutul și gravitatea lui.

În decursul primelor ședințe a fost foarte importantă și ascultarea administratorului militar de geografie Kurtz care a declarat că a participat în acțiunea de falsificare din îndemnul generalului Hais. Generalul Hais a fost acel, care l'a asigurat pe Kurtz că în fruntea întregii întreprinderi stă însuși guvernul maghiar. Aceste declarații făcute de Kurtz la primele cercetări, el le explică astăzi în fața tribunalului că sub noile guvern a înțeles pe ministrul de poliție Nadossy. Vinovăția fostului ministru de externe maghiar Teiki reiese și ea deatal de clar în evidență, cu toate că contra lui nu s'a făcut nici o acuzație.

Locotenentul Goerze a declarat că a fost

invitat la contele Teleki care i-a expus în mod detaliat întregul plan al acțiunii de falsificare. Cu toate că Goerze n'a amintit nimic în privința relațiilor dintre Teleki și prim-ministrul maghiar, totuși este clar că Teleki s'a prezentat întotdeauna ca fiind prietenul și ruda lui Bethlen, încredințându-l el cunoaște totul în mod amănunțit. Funcționarul dela Institutul cartografic Virag a declarat la cercetările făcute de poliție că Goerze l'a informat că prim-ministrul Bethlen știe despre întreaga întreprindere pe care o aprobă.

În general înaintea tribunalului acuzații de la lu-ruci cari n'au fost cunoscute, dar interesant este că țigăduesc la parte și de multe ori întreaga dispoziție față de Bethlen. Virag declară că a numit pe Bethlen pentru a se arăta cinstit și pentru a fi scutit de pedeapsă. Funcționarul Hampel, care înainte a declarat că Zadravetz a luat parte în acțiunea de falsificare, spune astăzi că procesul dela Budapesta este bine organizat. Vina guvernului maghiar, l'argă lui participare în toate falsificările de bancnote este clar pentru orice om, care judecă curat și obiectiv. În cercurile opoziției și ale legiti-miștilor predomină convingerea că guvernul își va înainta demisia încă înaintea încheierii procesului. — Decamdată prim-ministrul Bethlen, diploma-tul dibacu, care va înfrunta toate atacurile opoziției, și care nu s'a îngrozit de condamnarea întregii opinii publice mondiale, își păstrează pozițiunea, aceasta însă cu ultimile eforturi, cari merg înspre o complexă epulzare.

Guvernul liberal și ajutorarea studenților

Cu privire la modul cum comisia de valută a procedut, grație activității și scrupuloșității ei, s'a redus numărul studenților cu valută de la 1400 — căi erau la venirea guvernului liberal — la 300, iar cheltuiala s'a redus dela peste 70 milioane la 20 milioane.

De ceiaze privește căminurile și bursele pentru studenți

În pentru burse în țară, în 1921 s'a cheltuit sub d. P. P. Negulescu, 1.283.400 lei, iar sub d. dr. C. Angelescu, ministru de instrucție s'au mîrit cifrele în fiecare an ajungând să se cheltuiască 5.840.000 lei. Iar pentru bursele în străinătate,

1.860.000 lei.

Totalul sumelor acordate pentru burse studenților în intervalul dela 1922—26, se ridică la 26.967.900 lei.

Iar pentru ajutorarea studenților prin căminuri, cantine și burse, s'au acordat suma atîngând cifra de lei 134.881.000 lei.

Cifrele vorbesc.

Un manifest electoral

Dr. I. Georgescu, fost prefect de Arad, a dat în fruntea listei liberale a adresărilor următorul manifest:

Iubiți alegători!

Rozdele muncii mele, înfăptuită cu zi spre folosul obștei timp trei ani și jumătate cât am avut stău la conducerea acestui județ, îmi dau curajul să vă înfățișez vouă cu fruntea sus și să vă cer voiaza și voturile voastre pentru partidului național-liberal, în care mă aflu.

Nu cer dela voi, iubiți alegători, să vă aduceți aminte de tot ce am făcut bun în județul acesta, de cecece v'a putut aduce vre-un folos din munca mea pe care am înfăptuit-o, în tot timpul cât am fost în funcție, nevoilor obștești.

Aduceți-vă aminte de marele neplăcut de școli ce s'au ridicat în tot județul prin stăruința și bisericele cari au fost reparate sau înzestrate tot pe urma stăruințelor mele, de bibliotecile pe cari am înfăptuit la sate pentru luminarea copiilor voștri, de administrațiile pe care am făcut-o înălțând toate relele cari vă făceau să suferiți.

Aduceți-vă aminte că eu am fost om care am pus bazele viitorului nostru internat care se va clădi în țară și în care vor găsi adăpost un număr de 400 de elevi cari vensu să cursurile școlilor secundare din țară, de cooperativele și băncile pe care pe cari le-am înfăptuit fiind eu președintele la una din ele, am înfăptuit de silințele ce mi-am dat spre înălțarea concubinajului (căsătoriile nelegitime) la sate, cunoscând personal pe fiecare, aduceți-vă aminte de președinția pe care v'a ușurat circulația în țară și oricând fondări pentru repa-

rări de șosele și poduri, de ajutorări pe cari le-am acordat studenților aradani, de înlesnirile ce le-am făcut părinților plasându-le copiii în școli, de loturi de case și împărțite numai de stăruințele mele, de pădurile împărțite sătenilor, de exploatarea forestiere înghimbate spre a asigura traiul țăranilor români săraci, de stăruințele denuse sore a se primi la crători români în ateliere.

Aduceți-vă aminte, iubiți alegători de societățile culturale și sportive înfăptuite sau ajutate de mine și de numărările serviciilor personale ce le-am făcut ascultând păsurile ficcării și ajutându-i atât precăt sta în puterile mele.

Cerând voturile voastre pentru lista partidului național-liberal nu lăseamnă că vă cer numai o răspuns la muncii mele pentru voi ci fac aceasta și în interesul vostru, deoarece acest partid este partidul faptelor bune, al muncii pentru nevoile obștești și al grijii înadormite pentru clasa țărancească și populația nevoioasă în general.

Vă mai cer votul vostru și pentru aceea ca să vă pot fi și pe mai departe de folos, ridicând glasul meu în sfatul țării pentru nevoile voastre pe cari le cunosc. Vă promit să stau toată vremea în mijlocul vostru și să mă sfătuesc cu voi asupra tuturor îndreptărilor ce au rămas de făcut pentru binele țării, pentru ca atunci, când va veni vremea, să pot continua mai cu folos înfăptuirile săvârșite în ultimii ani.

Votați dar, iubiți alegători, lista partidului național liberal cu semnul I (o linie deasupra în sus) și Dumnezeu cu voi!

Ion Georgescu
fost prefect al județului Arad.

Intr'o ceașcă de ceai...

De Laskadio Hran

Vi s'a întămplat vre-o dată că urcâți treptele răsăcite ce se adăncesc în bezuiele unui vechiu turu, și să vă găsiți deodată, în inima acestor întunecim, printre pânzele de plâșjen, pe pragul golului?... Ați străbătut de-a lungul unui prundș, vre'o potecă tăiată în stâncă, numai pentru a descoperi în fine la o neașteptată cotitură, că nu aveți înaintea voastră de-ât o crăpătură abruptă?... Vaioarea emoțiilor resimțite într'o asemenea împrejurare se afirmă — din punct de vedere literar — prin intensitatea impresiilor și ascăncea amintirilor ce lasă.

Se găseasc, curioș păstrate în vechi călegeri japoneze, povestiri nesprăvite cari dau cititorului impresii aproape asemănătoare...

Autorul s'a lăsat oare furat de lenevie? S'a certat cu editorul său? Chemat pe neașteptate, în timp ce scria la mica sa mesă, a plecat pentru a nu mai reveni niciodată? Sau poate moartea a încremăntat pașă sa într'un frumoș mijloc de frază? Nimeni nu poate spune pentru ce lucrarea a rămas aici...

Am ales un exemplu caracteristic.

douăzeci de ani de atunci nobilul — Naka gowa Sado, care pornise la drum pentru a face o vizită de anul nou, se opri un moment cu alisul său într'o ceașcărie din Hakusan. Aceasta este o mahală din Y. do în ținutul numit Hongo. În vreme ce ceilalți se odihneau, unul din slujitorii seniorului, — un wakato¹⁾ cu numele Sekina²⁾, — simțind o sete arzătoare, își turnă o ceașcă mare cu ceai. El o ducea la buze când, deodată, în licorosa galbenă și limpede văzu reflectată imaginea unei figuri care nu era a sa. Surprins, privi în jurul lui fără a descoperi pe nimeni. Figura zărită în ceai era, judecând după preptănătura, a unui samurai. Era deosebit de curat, foarte frumoș, și de o delicatețe feminină. Și imaginea părea plină de viață, căci ochii și buzele se mișcau.

Înapămintat de această apariție misterioasă Sekina aruncă băutura și se apucă să cerceteze bine vasul. Era o ceașcă mare foarte simplă, fără nici un fel de podobă. El ceru să i se aducă alt ceai pe care l'burnă și în aceeași clipă strănia figură reapăru, de astă dată cu un zâmbet batjocoritor. Dar Sekina nu vru să se lase curioș de frică. — Oicine ai fi tu, murmură el, tu nu te vei juca cu mine mult timp

cu mine! — Și bău ceaiul, cu imaginea ce conținea, apoi plecă, întrebându-se dacă n'a lughit poate o fantomă.

În aceeași seară, foarte târziu, în timp ce era de gardă la palatul nobilului N. kagawa, Sekina fu surprins de intrarea tăcută a unui străin în cameră. Acest străin, un tânăr samurai, bogat îmbrăcat, veni să se așeze chiar în fața lui Sekina, apoi, după ce salută pe wakato cu o ușoară înclinare a capului, îi spuse:

— Eu sunt Shikibu Heinei; v'am întâlnit astăzi prima oară. Nu aveți aerul de a mă recunoaște?...

Vorbea cu o voce înceată, dar pătrunzătoare. Și Sekina, fu surprins de a regăsi înaintea lui chipul sinistru și frumoș, pe care chiar în acea zi îl văzuse... băuse... apariția din ceașca de ceai. El zămbi cum zămbiase năluca, dar desupra buzelor ironice, ochii, cu privirea lor acclintită, — provocau și insultau totodată.

— Nu, eu nu vă recunosc, răspunse Sekina, iritat dar foarte stăpân pe sine. Poate veți avea bunățate să-mi spuneți cum v'ați putut introduce la această locuință?

În timpul feudalității, reședința unui senior, era îngruros păzită în orice clipă. Na se putea intra fără a fi anunțat, afară de vre'o necertată greșală a pazitorilor. Înarmăți.

— Ah! Nu mă recunoașteți? exclamă străinul cu un ton sarcastic, apropiindu-se puțin. Nu mă recunoașteți? Nu? Cu toate acestea v'ați permis în această dimineață să mă insultați de moarte!...

1) Om de armie în serviciul unui Samurai.

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Comisiunea de Naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Herman Wiesel, de profesie angajat particular, domiciliat în Arad, voind a deveni pentru totdeauna cetățean român, cu onoare vă rog să binevoiți a dispune facerea formelor legale, pentru împământinirea mea cu scutirea de stagiu, pe baza paragrafului 8 resp. 56 al legii de naturalizare, fiindcă sunt născut din părinți domiciliați în teritoriul româniei.

(2835)

Cu deosebită stimă:

(ss) WIESEL HERMAN.

Nr. G. 6495-1925.

2837)

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorei mixtă Arad, No. de mai sus, 1 dulap, 1 uoptier, 1 fotel din lemn, 1 masă rotundă, 1 palton de iarnă și alte obiecte prețuite în suma de Lei 3400 cuprinse în favorul lui Ignatie Mandl contra urmăritului pentru suma de Lei 2200 capital, interese de 5% dela 1 Ianuarie 1925, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Penes Curcanul Nr. 28, în ziua de 17 Maiu 1926 la orele 4 d. m. — conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Arad, la 20 Aprilie 1926.

Șef portărei: INDISCIFRAB IL

Reclama
e sufletul
comerțului

„ASTRA“

Prima Fabrică Română
de Vagoane și Motoare
S. A. Arad

Direcțiunea Generală:

București Str. Lascăr Catargiu 11.

Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București

Vagonastra Arad.

Scrisori București: Casa

postală 136.

Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de câneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal. — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

ARTISTICE-
CULTURALE

După turneul „Antonia“, o altă echipă a Teatrului Național din Cluj, va porni în turneu oficial prin orașele ardelenesti. Această echipă, are în fruntea ei cele mai bune elemente de comedie ale Teatrului Național din Cluj: dnii N. Nemțu Ottonel, Ștefan Braborescu, A. Ionescu Ghibericon, Virgil Vasilescu, dnele Stanca Alexandrescu, Aura Fotino, Virginia Cronvald, N. Hodoș, înconjurați de un ansamblu distins. Repertoriul cuprinde renumitele comedii „Finul Coitei“ și „Frumoasa Aventură“ în care artiștii arătați mai sus au neîntrecute creații aceste spectacole cari vor descreți frunțile tuturor, se vor da cu începere dela 3 Iunie în orașele următoare: Gherla, Oradea-Mare, Beiuș, Arad, Oravița, Bocșa-Montană, Caransebeș, Hațeg, Simeria, Deva, Orăștie, Alba-Iulia, Sibiu, Brașov, Tg. Mureș, Zalău și Baia Mare.

În orașul nostru reprezentațiile vor avea loc la 7 și 8 Iunie cu „Finul Coitei“ și „Frumoasa Aventură“.

Luni 18 Mai va apăre „Salonul Literar“ Nr. 12 cu proză și versuri de: G. Bogdan-Duică, Marcel Romanescu, V. Demetrius, Eugeniu Speranția, Leo Bacelcu, Ștefănescu, D. Nănuș, Tudor Oanu, E. Ștefănescu-Est, D. Anghel, Al. Macedonski, Al. T. Stamatid.

Cu traduceri din: Henri de Regnier, M. Maeterlinck și Oscar Wilde.

Cu bogate însemnări și știri literare, bibliografice și Tabla de materie a anului I. Exemplarul de 16 pagini 7 lei.

Tratatul ruso-german și statele baltice

Vaișovia. — „Rezpospolita“ constată că tratatul ruso-german va exercita o profundă influență asupra politicii statelor baltice și în primul rând asupra Finlandei și Estoniei, care până acum sperau că în cazul unui conflict cu Rusia vor putea găsi sprijin la Germania. Rusia însă n'a renunțat niciodată la speranța de a reînvia la litoralul Baltice. Acum statele baltice vor înțelege că numai Polonia le poate garanta independența, cece însă nu înseamnă, așa cum ar vor să spună fabula inventată la Berlin, că Polonia urmărește planuri de hegemonie pe țărmurile Mării Baltice. În cazul când statele baltice ar semna cu Rusia tratate de garanție separate și nu împreună cu Polonia, ele vor deveni toate niște jucării în mâinile sovietelor.

Sekina se 'narmă pe dată cu tanto!) ce purte la clogătoare și cu o lovitură paternică izbii pe stăin în otep; dar tăișul săbiei nu întâlni decât golul. În același moment și fără șgomot, omul făcu o săritură în partea zidului pe care l' trecu...

Nici o urmă nu se vedea pe perete. El trecuse ca lumina lunăării prin hărtia feinarului.

Când Sekina povesti ce l' se lăfăm, plase, ascultătorii săi rămaseră încremeți și intrigati. Nu se văzuse intrând nici plecând vre-un străin la ora arătată. Mai mult, niciodată servi-orii lui Nakagawa nu mai auziseră vorbindu-se de Shiku-Heina.

Noaptea următoarea Sekina nu era de serviciu și nu părăsi căra părinților săi. Era destul de târziu când îl auziși că au venit mai mulți străini și doresc să-l vorbească o clipă. El luă o sabie și se duse la poartă unde găsi trei oameni înarmați, — vasali în aparență, — cari îl așteptau înaintea pragului. Ei se închinară cu respect și unul dintre dăniși luă cuvântul:

— Iată numele nostru: Matsuoaka Bungo, Tsurubashi Bungo, și Okamura Heiroka. Suntem omenii nobilului Shikibu Heina. Stăpânul nostru v'a onorat cu vizita sa noaptea trecută și Pați primit cu o lovitură de sabie. El este grav rănit și a trebuit să-l conducem la izvoarele calde unde se află și acum în Ingrijire. În a șaseprezecea zi a lunii viitoare, va reveni. Veți primi atunci dreptă răsplătă pentru înalta ce l'ați făcut...

Fără să aștepte un cuvânt mai mult, Sekina, se repezi, cu arma în mână și 'ncepu să lovească în dreapta și în stânga pe străini. Dar cei trei oameni se aruncară spre zidul vecin pe care l' trecură urcându-se ca niște umbre și...

Aici se oprește vechea poveste. Urmarea ei n'a existat decât într'un creier din care nu rămâne, după mai bine de un secol, decât o mână de țărână.

Pateam să schițez mai mult de un desuodământ. Nici unul nu era satisfăcător pentru o imaginație occidentală. Imi place mai mult să las cititorului grija să decidă care este soarta probabilă a omului care a înghițit o săbiă.

(„Familia“)

Eugenia Biciolla.

*) Cea mai scurtă din cele două săbii ce purtau nobilii japonezi. Cealaltă se numea Katana.

Un apel

— Organizațiunea partidului național-liberal din Arad cetățenii alegători de Cameră și Senat ai județului Arad —

În alegerile generale din 25 și 28 Mai, a. c., partidul național-liberal solicită din nou încrederea voastră, întemeiat pe însemnatele sale realizări în opera de organizare și consolidare a statului și neamului nostru.

Nu ne sprijinim numai pe trecutul strălucit al acestui partid, care a dat țării, neafărănarea regalul, împroprietărirea și votul obștesc, ci invocăm cu tot drestul ce l' are un partid constant de chemarea și sociailă, rezultatele nețăgăduite ale unei munci fără preget, închinată țării în cei patru ani de guvernare.

Cetățeni,

În anul 1922, când țara se găsea într-o primejdie deosebită de destrămare, întreaga suflare românească și-a pus nădejdea în experiența politică și cărmuirea înțeleaptă și folositoare a partidului național-liberal.

Următor unei nedreptăți și atornice tradițiuni. Partidul acesta și a împlinit programul prin înlăturarea primărdiei, prin îndrumarea sănătoasă a gospodăriei statului și prin fapte de mare însemnătate pentru întărirea și dezvoltarea în viitor a poporului nostru.

Frumoasa sa activitate este îndeobște cunoscută.

Ea se oglindește în:

Incoronarea la Alba-Iulia a Întăiului Rege al tuturor Românilor;

Alcătuirea Constituției celei noi;

Organizarea Statului prin unificarea celor patru regimuri administrative deosebite;

Intărirea financiară a țării prin echilibrarea bugetului, consolidarea datoriei fiante externe și stabilizarea leului;

Răspândirea învățării până în stratele cele mai adânci ale populațiunii noastre, înființându-se școlile de orice categorie în toate capitalele de județe;

Intărirea credinței noastre strămoșești, unificând regimul tuturor culturilor, înființând patriarhia și noi episcopate, clădind numeroase biserici și locuri de cultură religioasă;

Desăvârșirea împroprietării sătenilor;

Înființarea Camerelor Agricole;

Stabilizarea și îmbunătățirea soartii funcționarilor publici, prin întocmirea unui Sta-

tut, modificarea legii pensilor și salariilor acordate anual atîngând miliarde la cei patru ani de guvernare.

Ușurarea plăților datorite de cetățenii noștri în strălăstete.

Reorganizarea justiției prin înființarea Tribunalului și noi Curți de Apel, crearea întregii legiuri prin înființarea Curții superioare legiului și alcătuirea legii pentru o mai bună și gresită și dreaptă;

Ozonoarea și propășirea industriei naționale, punerea în valoare a bogățiilor naționale subteranale, legea energiei și a căderilor de apă, creditul industrial național și legea de legi privind asigurările sociale, muncii și camerele de muncă;

Reorganizarea armatei în întregime cu toate cele necesare și crearea instituțiilor metalurgice menite să asigure existența eternă a miniștrilor de război.

Cetățeni,

Ținând seamă de această activitate legală, de ordin revoluționar, partidul național-liberal de aceste rezultate rodnice, se prezintă nou înaintea voastră cu toată încrederea și cu prinosiștea datorită țării, iar pe de alta pe convingerea și să faceți deosebirea între acest nou muncă și înfăptuirii reale și cele înșelătoare politice trezătoare sau de căror ațiune se rezamă la vorbă și ducul departe.

Cetățeni,

Opera de guvernământ a partidului național-liberal este, fără îndoială, de vărsitoare însemnătate. S'au înființat atîși multe reforme care îndrumă pe adevărată cale a reconstrucțiunii naționale.

Ea nu este totuși terminată. De solicităm încrederea voastră luminată și vă rugăm să vă gândiți spre a o putea duce la îndeplinire.

Votați deci lista partidului național-liberal al cărei semn este linia verde și ioare I

Consiliul de miniștrii

Membrii guvernului s'au întrunit în consiliu sub președinția dlui general Averescu.

D. prim-ministru, gen. Averescu, a comunicat consiliului că, pe cale oficială, este înștiințat, că guvernul italian, în dorința de a strânge legăturile de simpatie și reciprocă încredere între Italia și România, va sprijini un împrumut al guvernului român în Italia, în condiții favorabile, în valoare de două sute de milioane de lire italiene.

Guvernul a hotărât să trimeată la Roma un împrumut al său spre a ischela împrumutul.

Împrumutul acesta va fi încheiat, mai cu seamă la îmbunătățirea valutei leului.

Dobânda va fi de 8 la sută și durata împrumutului de 10-15 ani.

S'au discutat din nou m'surii: pentru intensificarea exportului.

S'a hotărât micșorarea taxelor de export și a tarifelor de transport pentru unele produse ca făina, lemnele și vitele.

În principiu s'a hotărât să se intensifice pe cale de legiferare, exportul păcii, a țitelului și derivatelor petrolifere.

D. ministru de interne Octavian Goga a comunicat consiliului că în seara de 7 spre 8 Mai, o bandă de comitagi bulgari au

atacat postul de grăniceri dintre Săbăli și Răsinchic (jud. Durostor) pe sergentul Dumitru Prichici, după de o jumătate de oră.

Sergentul ucis a fost înmormântat la Siliștea cu toate onorurile cuvenite stăind întreaga populație.

Bandii comitagi au fugit în apol pe teritoriul bulgar.

Cercetându-se imediat împrejurările se distorește repariția acestor de comitagi, s'a putut descoperi și — mulțumită mărturiilor populației amestecate a cinci bulgari, locuitorii regiunii, în atacul band tesc săvârșit intenție de pradă și jaf. Cei cinci aveau fil și înși dezertori în Bușteni luși de scurt, au mărturisit că făceau parte din banda de comitagi.

Cei cinci bulgari au fost areștați, când erau escortați la Siliștea, au fugit de sub scutul și atunci s'au împușcat.

S'a trimis o companie de jandarmi pentru întărirea pazii și un număr atîș făcând cercetările de rigurozitate la locul, care va raporta ministerului terne, da-ă situația e de natură a cerea prefectului de Durostor introducerea stărei de asediu.

DIN JUDEȚUL

Cazul „Casinei românești“ din Chișinău

Comuna Chișneu-Criș situată în apropierea graniței de vest a țării ar trebui să fie o fortăreață a românismului, iar românii de aici ar trebui, umăr la umăr punând, să apere interesele naționale și românești.

Durere însă, atâtea elemente slabe și uitare de simțul național, în puține localități mai găsești la un loc ca în Chișneu.

O dovadă cât se poate de tristă au dat despre aceasta câțiva așa numiți „români“ de specie amintită în legătură cu restaurarea comitetului Casinei Române din localitate.

Aceasta Casină pe vremuri era cel mai violent cuib jidano unguresc și sovietist unde spuneașe ura contra a tot ce era românesc.

Tocmai din acest motiv căd în anul 1919 a sosit armata română eliberatoare, câțiva bani români au căutat să facă inofenzivă această fortăreață a sovinișmului unguresc, cerând naționalizarea ei cecece s'a și întâmplat, convocându-se adunarea generală care creându-i statute noi i-a dat și numirea de „Casină Română“ arătându-se prin aceasta că suntem în țara românească.

Aceasta însă n'a plăcut multor străini încredințați cari nu se pot împăca odată cu capul că Chișneul este în țara românească și numirea de român e postav roșu în ochii lor.

Acești străini pe diferite căi au ciuțat și

steargă numirea de „Casină Română“ toate încercările lor s'au zădărnicit de-a se de simțul românesc a cătorva români care erau în comitetul Casinei.

Văzând aceasta, clica maghiaro-jidano unit cu câțiva români au ecos pe seces și cu ajutorul acestor Togyerki și Kocsa cea jidano maghiară au scos pe seces români, care au adus spiritul românesc la Casină, și i-au dat caracterul și numirea de „Casină Românească“ alegându-se în comitetul Casinei. Astfel au fost din comitet dl. Dimitrie Barbu profesor revizor școlar Dimitrie Bostroiu, dl. școala Tăucean Romul, dl. avocat Codrean.

Înlăturându-se deci piedeca remaghiarilor Casinoului, Kornilii și Togyerki cele ungurizate, s'au și pus pe seces cea jidano maghiară din comitetul Casinei, și primul act a fost propunerea domn Kornel cerând că din comitetul „Casinei Românești“ acest cuvânt de „mănească“ să fie șters, că vezi de aceasta sumire vătămă urechile prietenilor jidano-maghiari!

Dacă merge pe această cale atîș, vom ajunge acolo să vedem, că Kornel și Togyerki vor cere ștergerea din comitetul românesc, cuvântul „românească“ locu'rea prin cuvântul de „maghiară“.



Uzinele
Comunei
secția
Gaz Aerian

Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13.
Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu
No. 4 stă la dispoziția on. Public
în ce privește comenzile etc. (2454)

Bucheturi de cununie, decorații de corfe, cununi și tot felul de flori cu cele mai efine prețuri se pot procura la succ. lui Carol Iăncuș, E. Mihoc și Florar Arad, palatul Bohus Str. Românului (Zrinyi-u.) lângă cinematograful Apollo. Telefon 567. (2830)

Mal efine și mal bine vopsește și curăță
„FIX“ Întreprindere pentru vopsirea și
curățirea chimică
Uzine: Str. Gheorghe Ionescu Nr. 5 (f. Răroly-u.)
Locuri aduătoare:
Meszarik prăvălie de mărunțisuri Reg. Ferdinand No. 39.
S. Fisch prăvălie de mărunțisuri Banatului No. 5.
Suroriile Kiss prăvălie de mărunțisuri Str. Eminescu No. 3.
Meis, croitor Str. Eminescu No. 28. (2396/1)

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi,
note muzicale noi și anticvarice. Viori noi
și vechi, precum și accesoriile lor. Recvi-
zite de birouri. Mărtie pt. scrisori și im-
pachetat, penite, blocuri pt. casă, hărtie
crep, servetele, cărți române, ger-
mane, franceze și engleze.
Biblioteca de împrumut cu cărți române și străine.
Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.
IZIDOR KERPEL
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

La farmacia Rényi mai umblă fetele
Deci a trecut luna Martie
Numai crema Venus te face frumoasă
Pentru că luna Martie, trecută
Nu-ți mai redă frumuseța cerută.

Farmacia RENEYI Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-avis de Prefectura județului. (2705)

KNAPP
vopsește și curăță halno. Atelierul în
Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.
Loc pentru adunarea bănelor
în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Bănelor Agvare
Timișoana. 000 (2506)

Mijloces
imediat
imprumuturi
pentru termen îndelungat
și cu procente mici
Alexandru Herzog
Arad, Strada Brătianu (fost Weitzer J.-u.) No. 17.
2827

Propunerea candidaturilor liberale la Arad

Comitetul partidului liberal din Arad a depus ieri, conform tribunalului local, lista candidaturilor pentru Camera și Senat, pe care o va prezenta în zilele de 25 și 29...

La Camera:

Georgescu, fost prefect al județului Arad, Nicolae Episcopescu, avocat, Pavel Dăria, învățător, fost deținut politic, Lazăr Palcu, mare proprietar, Ioan Teugler, șvab, director de școală și fost deputat, Dr. Alexandru Lazar, avocat...

La Senat:

Lazăr Palcu, mare proprietar, Dimitrie Barbu, protopop, Petru Lukhau, țaran șvab, Petru Lukhau, țaran șvab, Petru Lukhau, țaran șvab, Petru Lukhau, țaran șvab...

la nevoie și cu totul desinteresat în acțiunile sale de sprijinire a tuturor acelor care îi cer ajutorul.

Cine nu cunoaște pe marele filantrop dl. Lazăr Palcu care a făcut numeroase danii pentru biserici și școli și sprijină cu toată căldura sufletului său bun acțiunile care tind spre folosința obștească, societățile de cultură și educație românească?

Fostul deputat dl. Ioan Teugler este, la rândul său, un eminent gospodar și un sprijinitor prețios al acțiunilor de ridicare economică.

Popularitatea dlui dr. Alexandru Lazar, avocat din Chișineu, este și ea o dovadă că interesele alegătorilor din județ se vor afla în mâini bune când vor fi reprezentate de dsa în Parlament.

În ce privește devotamentul și munca preotului Ion Ardelean din Micalaca pentru toate cauzele folositoare binelui obștesc, toți aceia cari îl cunosc îi acordă întregă încrederea lor.

Țăranii din județ vor avea și pe unul de ai lor în tovarășia celor de mai sus, pe Romul Verișan, un bun și priceput gospodar din comuna Șeitin, precum și pe țăranul șvab Petru Lukhau.

Iar vrednișul protopop dr. Dimitrie Barbu din Chișineu cere și el încrederea celor cari îl iubesc și îl cinstesc pentru vrednicia și omnia sa.

La sfârșit d. avocat Nicolae Episcopescu, un tânăr însuflețit de bune intențiuni, își propune, cerând încrederea alegătorilor, să-și strămute domiciliul politic în județul nostru.

Toți acești candidați cari cer încrederea alegătorilor se află pe lista partidului național-liberal purtând semnal: I linie dreaptă în sus

Votați lista în frunte cu d. Ion Georgescu fost prefect pentru Camera și lista în frunte cu d. Lazăr Palcu pentru Senat.

In urma ploilor

Starea câmpului și a semănăturilor Din informațiunile luate de ministerul de agricultură în sudul județelor Mehedintzi, Dolj și Romanși persistă încă seceta și bat vânturi reci, fiind vegetația pe loc.

Semănăturile de toamnă sunt amenințate o parte din ele fiind întoarse. O zonă secetosă se întinde de la Slatina, Pitești până spre Titu, unde deosebite au fost întoarse multe semănături de toamnă.

În schimb în Banat recoltele sunt așa de frumoase, cum nu s'au mai văzut de 20 ani.

Pășunile au acum înălțimea de 50-60 c. m.

Pășunile naturale sunt slabe pretinzându-se: cele artificiale sunt bune.

În județul Ialomița, unde perziata seceta, de ieri noapte a început să plouă abundent producând mult bine semănăturilor.

Dela institutul meteorologic aflăm că toată țara e acoperită cu nori și că în cea mai mare parte plouă.

Situație agricolă în Basarabia s'a îndreptat bine în urma ploilor căzute.

Livezile din această provincie promit o recoltă abundență de fructe.

In jurul numirii de revizor școlar

O deputație numeroasă din fruntă și învățători din județ s'au prezentat înaintea dlui ministru V. Goldis, pentru a cere intervenția Min. de Instr. ca să numească ca revizor șef pe dl. Orlariu, subrevizor la administrație.

Deputația a fost condusă de dir. școlar I. Crișan din Pâncuța.

Pentru asigurarea numirii acestui meritos om, învățătorimea a făcut un memoriu și către Min. de Instr.

Deces

Familia Ștefan Albu, distinsul luminător al vârstelor poporului român din Ardeal, care aproape 50 ani din ce a avut mai bun a jertfit la altarul culturii naționale ca profesor și director al liceului din Brad, a îmbrăcat haina de doliu, în urma pierderii soției sale Amalia născ. Sandbucier. Osemintele decedatei vor fi conduse în ziua de 15 Mai ac. orele 4 p. m. din locușia fiului său dr. Ștefan Albu, directorul institutului obstetric din Arad (Bul. Regina Maria No. 12) spre a fi redată odihnei vecinice în cimitirul de sus.

Chestiunea drapelului german

Berlin. — În cercurile parlamentare se afirmă că guvernul a decis să amâne până la 1 August aplicarea ordonanței în chestiunea drapelului. Se speră că până la această dată se va putea rezolva întreaga chestiune în spiritul indicat prin scrisoarea președintelui Reichului și astfel ordonanța guvernului va deveni fără obiect.

"Steaua României"

Societate Română de Asigurări și-a ținut așunarea generală anuală la 26 April a. c. în București. Societatea de încheiere prezentate acolo conțin date vrednice de remarcat; făcând ele dovadă de o considerabilă dezvoltare a Societății. "Steaua României" a încașat în anul 1925 ca prime, taxe și dobânzi, suma de 66,461.000 Lei, a perfectat asigurări de viață în suma de 145,200.000 Lei, cu care stocul asigurărilor de viață în vigoare la sfârșitul anului 1925 s'a urcat la 320,446.000 Lei. Societatea a achitat în decursul anului trecut pentru daune 32,982.000 Lei, iar suma daunelor achitate de la înființarea sa în anul 1921 atinge cifra de 71,110.000 Lei. Fondurile proprii de asigurare împreună cu capitalul social urcat la 10,000.000 Lei, au ajuns deja la 57,174.953 Lei. Beneficiul realizat pe anul trecut este de 1,939.259 Lei, din care se dă o dividendă de 15 la sută. Societatea are reprezentanțe în toate orașele ale țării, agențara generală din Arad este în Str. Cloșca No. 2. (2836)

CINEMA MALUL MUREȘULUI.

De azi începând va rula senzaționalul film în 6 acte mari „Aventurile principelui de Seelan” (Regele Parisului) cu renumitul Luciano Albertini în rolul principal. Începutul reprezentației la orele 9 precis.

Aviz

Incunoștințăm onor. public, că în ziua de 15 Mai a. c. pentru repararea șevii principale de apă dela 10 ore seara până la 5 ore dimineața servirea apei se va sista în întregul oraș. (2845)

x S'a deschis biblioteca română de imprumut, modern echipată, cărți de tot noi, la avortiment bogat, cu abonament favorabil. Lobi birou de ziare strada Românilor 2. (2735)

Starea câmpului în urma ploilor căzute

Ploile căzute în ultimele zile au adus mari îmbunătățiri semănăturilor de toamnă, mai ales în câmpia Munteniei, unde din cauza secetei, în unele localități nici nu se mai putea ara.

Semănatul porumbului în Moldova și Basarabia aproape s'a terminat și acum se mai continuă în Muntenia și restul țării.

Se speră că în urma ploilor căzute, s'a avem o recoltă foarte îmbelșugată.

Un sbor deasupra polului New York

New York. — Corpondentul ziarului „New York Times” anunță din Spitzberg că Locotentenul american Byrt a sbrat asupra Polului Nord și s'a relatorat la Spitzberg după un sbor de 15 ore.

Ședința delegației economice

Delegația economică a guvernului s'a întrunit la ministerul de industrie și comerț, sub președinția domnului general Coandă. S'au continuat discuțiile în vederea intensificării exportului, delegațiunea ocupându-se în special de exportul făinei și de îmbunătățirea transporturilor pe căile ferate.

Congresul profesorilor de fizică și chimie

Timișoara. — Eri la orele 5 d. a. s'a deschis în localul școlii politehnice sub președinția dlui profesor universitar Ludwig, congresul profesorilor de fizică și chimie din întreaga țară.

Ședința a continuat făcându-se diferite comunicări și experiențe practice.

D. prof. Ludwig a ținut o interesantă conferință cu proiecții despre „România industrială”.

Ziua Eroilor

— Serviciul Divin. — Procesiunea. — Serbarea din Cetate —

Ziua Eroilor, morții pe câmpul de luptă pentru a-mrele ideal al Neamului nostru, a fost serbată cu un deosebit fast și în orașul nostru. Aradul și-a păstrat haina de sărbătoare încă dela 10 Mai, pe edificiul fals tricolorului, străzile a căpătat un aspect deosebit prin mulțimea, care se grăbea spre Piața Catedralii ca să asiste la pioasa ceremonie de cințirea memoriei eroilor noștri.

La ora 10 dimineața dl. dr. Suciuc Incunjurat de un mare număr de preoți a oficiat, la altarul improvisat în Piața Catedralii, un Serviciu Divin, la care răspundeau: au fost date de cazul seminarului, dirijat de dl profesor At. Lipovan.

Au asistat la Sf. Liturgie: o companie de onoare, formată din toate unitățile de armă aflate în garnizoană. Autoritățile erau reprezentate prin dnl: V. Goldis, ministrul artelor și cultelor, general P. Prodan, comandantul Div. I. Cavalerie, general Bidelescu dl V. Bocu, prefectul județului dr. Ioan Robu, primarul orașului, dr. Augustin Lazăr, subprefectul județului, Treian Mușu prefectul poliției, dr. Sever Barbara, președintele Tribunalului, colonel P. Georgescu șeful Statului Major al D. vizei I. Cavalerie, Lt. col. Luca, Lt. col. Mardae, Lt. col. doctor Knall, maior Peneș, maior Stoianovici, Nicolaeu primprocuror, Gița procuror, Lileanu directorul prefecturii de poliție, Iosif Moldovan, inspector școlar, dr. Silviu Moldovan, inginer Emil Dima subdirector de exploatare cfr., Ion Cighi șef de serviciu

cfr., Nașta directorul Băncii Naționale, dr. Tămășdan, Ascaniu Crișan directorul liceului de băieți „Mosie Nicoraș”, Ștefan Ciuceanu directorul școlii norm le de băieți, I. Mihulin directorul liceului de fete Elena Ghiba Birta, dr. Avramescu, Onisifor Beja consilier agricol, Gh. Adam directorul Băncii Victoria, dr. Memete, Spinerțu, dr. Ștefan Anghel, dr. Vasile Cucu, Gh. Dumitriu, Olariu, subrevizor școlar, Antonescu, Aurel Vălean secretarul primăriei, etc., toți elevii ortodoxi ai școlilor din localitate s'ib condusera profesorilor și un număr imens de credincioși.

După terminarea Serviciului Divin dl dr. Vasile Suciuc a ținut o înălțătoare cuvântare scoțând în relief însemnătatea zilei, ce se serbează, evocând memoria celor căzuți pe câmpul de glorie.

Apoi mulțimea, în ordinea stabilită în programul publicat de prefectură a pornit spre cetate. În piața Avram Iancu s'au încadrat în cortegiul mulțimea de aite confesiuni, care asistase la Serviciu Divin în bisericile lor.

În cetate, la monumentul eroilor, după un scurt Serviciu Divin, s'au depus cununii de flori pe mormânt. Au vorbit dl general Prodan din partea armatei, dl Turică în numele clerului și dl profesor Constantinescu din partea școlilor.

Apoi mulțimea s'a îndreptat înapoi, spre Piața Catedralii, de unde s'a terminat Serviciul Divin.

Ultima oră

Electorale

BUCUREȘTI. — Cu ocaziunea meetingului opoziției, ce va avea loc la București Duminică, guvernul a interzis orice demonstrație publică. Ordinea va fi menținută de poliție și de jandarmerie.

Pentru restabilirea leului

BUCUREȘTI. — În privința controlului devizelor străine, guvernul va decide definitiv în ziua de azi. Deasemenea referitor la noul regim vamal, guvernul va dispune numai în ziua de azi. Chestia tarifurilor mărfurilor de import încă nu este tranșată, deoarece guvernul este angajat intru câtva față de statele amicale. Drept aceia se vor stabili taxe noi, care vor fi mai mari, decât taxele regimului tranzitoriu, însă nu vor avea un caracter de prohibiție. În afară de aceasta guvernul va aduce măsuri draconice împotriva exportatorilor speculanți, cari nu vor importa devizele în țară.

Prețul ziarelor

BUCUREȘTI. — Prețul ziarelor din Capitală va fi urcat la 3 lei.

Ziua Eroilor

BUCUREȘTI. — Ziua eroilor a fost serbată în Capitală cu tot fastul și solemnitatea.

Funerariile lui George Mărzescu

BUCUREȘTI. — Eri după masă rămșițele pământești ale fostului ministru de justiție, decedatul Mărzescu, au fost transportate la gara de Nord, de unde cu un tren special au fost transportate la Iași.

În jurul legii repazului

BUCUREȘTI. — Uniunea generală a angajaților și funcționarilor comerciali au ținut eri o adunare demonstrativă în privința repazului Duminical, cerând dela guvern, ca să oblige pe patroni pentru respectarea dispozițiilor legii repazului Duminical.

Lovitura de stat din Polonia

O telegramă particulară din Varșovia anunță că Polonia este în momentul de față teatru unei loviturii de Stat care ar fi reușit. Facțiunii au pus stăvănire pe Varșovia și pe alte centre importante. Membri guvernului au fost arestați. Știri are nevoie de confirmare. La Paris, deasemenea, se scutură turburări naționale.

Arestarea directorului general al Inchișorilor

BUCUREȘTI. — Eri a fost arestat în Capitală dl maior Cernat, directorul general al Inchișorilor, care a fost chemat de dl Dobrescu, procuror general, care a luat un lung interogatoriu deșințului. Dl Cernat este acuzat, că în anul trecut, pe când era trimis de guvern în Anglia pentru studierea stării Inchișorilor de acolo, a făcut călătorii de plăcere în Franța și în Italia și a cheltuit 250.000 lei fără aprobarea ministrului de justiție. În afară de aceasta, cucurzul destinat pentru nevoile Inchișorilor l-a măcinat în moara sa dela Forșan. După arestarea lui, parchetul a făcut o perchișie domiciliară, unde au aflat mai multe aște importante, cari d'avedec vinovăția dlui Cernat. Cercetarea a fost continuată și pe ziua de eri, deși era sărbătoare legală. Judecătorul de instrucție a făcut cercetări și în comptabilitatea Ministerului de Justiție, spre a afla datele necesare. Faptul fraudei și falsului însă până acum nu s'a putut dovedi. Conform informațiilor lansate, edată cu dl Cernat au mai fost deșinț și alți funcționari ai serviciului Inchișorilor.

Rezilierea contractului cu Soc. „Frigul”

BUCUREȘTI. — Guvernul a reziliat contractul avut cu Societatea „Frigul”, deoarece Societatea nu a respectat stipulațiunile contractului. După cum se prevede, Societatea va ataca Statul cu proces.

Desmințire

BUCUREȘTI. — Guvernul dezmințe oficios știrile relativ la teroarea administrativă și arstările ilegale lansate de unele ziare din Capitală.

INFORMAȚIUNI

Semnul electoral al partidului liberal

Partidul național-liberal și a ales ca semn electoral în viitoarele alegeri generale o linie dreaptă verticală.

Liste depuse pentru alegerile din jud. Arad

„Liga Apărării Naționale Creștine” a depus ieri la tribunalul local lista candidaturilor săi având în frunte pe dnl A. C. Cuza, dr. Benea, Russu, Tr. Mager etc.

Comuniștii au depus asemenea o listă în frunte cu Ioan Baga. Vom avea așa dar, în județul nostru, 5 liste de candidați cari își dispută încrederea alegătorilor.

Decorație

Dl I. Mladin dir. școlar din Șiria, a fost decorat de Min. de Instr. cu medalia „Răsplata Muncii pentru învăț. cl. I.

Controlul valutei

În legătură cu măsurile luate pentru împiedicarea speculei cu valutele străine, ministerul de finanțe a întocmit o decizie prin care pe viitor interzice călătorilor eșirea din țară cu devize străine fără autorizarea oficiului de devize și a ministerului de finanțe.

În consecință, nimeni nu va mai putea și din țară fără autorizare, decât cu o contravaloare a sumei de 5.000 lei.

Deces

În veci nemărgălită soție Victoria Ispravnic născ. St. fănescu, are nemărginită durere a anunța rudelor și prietenilor pierderea iubitelui ei soț Liviu Ispravnic, comerciant în etate de 51 ani, încetat din viață în Curtici, Joi 13 Mai 1926, ora 10 a. m. În urmărirea va avea loc în Curtici Sâmbătă 15 Mai, ora 10 a. m.

Cartonaj de la fabrica de tipografie de la G. A. G. INGUSZ ARAD (2394)

Un protest al Jugoslaviei la Sofia

Ziarul „Vreme” anunță că Jugoslavia va adresa o nouă notă în legătură cu atentatul dela...

Notă se va prezenta guvernului bulgar un bogat material contra...

revoziunilor revoluționare macedonien și i se...

de completă nepăsare de până a...

de faptele acestui comitet, dca...

rele relații prietenești cu Jugoslavia...

Mizeria din Rusia

Petrograd. (Ceps). — Ziarul „Krasnaja Gazeta“ aduce stirea ca zilele trecute societatea pentru ingrijirea copiilor a copilor si institutul pedagogic studentesc...

Anularea permiselor pe Cfr. ale fostilor parlamentari

Cu incepere de 11 Mai, toate permisete permanente pe Cfr. ale fostilor deputati si senatori sunt anulate. Deasemenea sunt anulate si carnetele cu reducere de 50 la sută ale membrilor familiilor lor.

Procesul comunistilor dela Tg. Mures

Am anunțat ca la Consiliul de războiu al corpului VI armată din Cluj se debate de câteva zile procesul unui număr de peste 150 de tineri comunisti din jurul Tg. Muresului...

Impricinații sunt în majoritate covârșitoare evrei, și numai 20 sunt unguri, iar patru români. Din toți aceștia numai trei sunt militari, alii 17 cum a anunțat oficiul sionist „Uj Kelet“.

Consiliul de războiu din Cluj a dat în judecată acest ziar sionist, pentru că a mistificat adevărul, scriind că toți impricinații sunt români și că printre ei se află și 17 soldați.

Economice.

Reînnoirea liniei aeriene Varșovia Viena

Varșovia. (Ceps). — Compania de navigație aeriană „Aerolek“, pune din nou în funcțiune linia aeriană Varșovia-Cracovia-Viena. Aeroplanele vor pleca din Varșovia la fiecare zi, afară de Duminică, la ora 8.30 dimineața...

Din Viena aeroplanele își vor lua drumul îndărăt la 8.30 dimineața, având sosirea pentru Cracovia la 11.30. La ore 12.30 aeroplanele vor pleca din Cracovia, ajungând la Varșovia la ora 15.15.

În urma convenției aeriene cu Cehoslovacia, pasagerii nu vor avea nevoie de viza cehoslovacă de tranzit.

se lucrează la efectuarea mai multor noi linii de cale ferată.

O mare tranșacție pe piața lemnului din Polonia

Varșovia. (Ceps). — O cunoștință firmă de export din Riga a cum părat dela întreprinderile contelui Zimoisky 300.000 m. c. lemn de Brad. Această firmă a înaintat un aconto de 50.000 lire sterliene.

Devizele și valuta.

Rador, 14 Mai 1926

Table with columns: City, Deschideres, Inchideres. Includes entries for Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, Bucuresti, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București

Table with columns: City, Cursul, Ofertă. Includes entries for Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta.

Valute

Table with columns: Valuta, Cursul, Ofertă. Includes entries for Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Timișoara: Pitea (Poll.), Kondor (Unirea-Sparta), Vallet, (Rapid) — Hrehsch (CAT) Melisius (CAT.) Neurohr (Rapid) — Hecht (Sparta) Csanyi II (Unirea) Halmos (Unirea) Kuzska (Gy) Raffinszky (CAT.) — Arad, Loavenberg (CGA) Kolomban (CAA), Magory (Gloria) CFR) — Pily (CAA) Palinkas (CAA), Grosz (CGA) — Torok (CAA), Telky (Muncitorii), Singer (CAA), Auer P. (Muncitorii), Barbu II (Olimpia).

Repriza I: Aradul șincepe. Mîngea este condusă de înaintași spre poarta uegrilor. Singer predă la Auer, care aleargă, înscală pe Kondor și plasează (1:0). Immediat după începere, Barbu, dela aripa stîngă primește pas, aleargă pe linie, dar goalul det, nu este admis de arbitru. Pedepasa dată, fără rezultat. Situația se în schimbă, halții uegrilor lucrează, înaintașul Kuzska are ocazie de-a marca, când în ultima secundă este atacat de Polli. În m. 9, Barbu înaintează, dar este atacat de Kondor: Jucul devine foarte superior. Aradul lucrează la poarta Timișoarei. Torok bate la poartă, apoi Auer, dar loviturile lor sunt apărute de portarul Pitea, în m. 11, Raffinszky, dela aripa stîngă înaintează, și dela 14 m. câștigă un punct pentru Timișoara (1:1). Jucul devine vehement. Înaintașii Aradului, lucrează frumos. Barbu, Auer, apoi Torok bat la poartă, fără vre-un rezultat. Cornerul bătut de Palinkas este nul. Mîngea este trecută spre partea contrară, de unde Magori o trimite. Hecht o predă la Raffinszky, acesta aleargă la stînga și plasează, (2:1). În m. 20, Auer bate. În m. 22, Barbu fără rezultat. Timpul înaintează iar jucătorii, cad oboseți, Palinkas nu mai poate alerga. În m. 40, Hecht centrează, Csanyi înaintează și marchează al 3-lea goal în poarta galbenilor. După începere Aradul conduce, până la sfârșit fără ca rezultatul să se schimbe.

Repriza II a adus cu adevărat jucul așteptat. Deși se hotărâse din partea aradenilor să se schimbe mai mulți jucători, înlocuți prin alții, fapt care a produs nemulțumiri din partea oaspetilor, jucul a fost cu mult mai superior decât în repriza primă. Rezultate, jucătorii și-au achitat datorianța.

După începere mîngea trece la poarta galbenilor, cari însă printr'un noroc scapă de prim-jude. Negrii înaintează tot mai mult. Gros, din partea Arad, apără frumos ocaziile Tim. Magori, în schimbă cu Singer, care își ia postul de bec. Acum echipa Aradului este în plină formă și dă greutăți echipei contrare. Pitea apără frumos. În m. 12 Telky trimite mingea la Barbu, iar acesta o bate în plasă (3:2). Jucul pare superior. Barbu, cu mulți multe ocazii aleargă la poartă, de unde numai cu mari greutăți scapă. În m. 26 Neurohr atinge cu mîna mingea, dar pedepasa de 11 metri este rău bătută de Auer. Insuficienti jucătorii caută să schimbe rezultatul și aceasta se întâmplă peste câteva m. când un jucător dela Arad este trântit la pământ. Pedepasa de 11 metri, aduce egalizarea. (Telek).

Toată lumea, acum așteaptă decidera rezultatului. Și mai mult jucătorii, cari încep să joare foarte brut. Ultimile 10 minute, Aradul este superior, fără ca rezultatul însă să se schimbe. De remarcat din partea Timișoarei: Pitea, Halmos, Raffinszky, Kondor și Hecht, iar din reprezentativa orașului nostru: Barbu, Auer și Torok.

Înaintea reprezentativelor celor două orașe, s'a disputat un match amical și între reprezentativa tinerilor din Timișoara și reprezentativa tinerilor din Arad. Rezultatul s'a terminat cu 2:1 (1:1) în favoarea celor din Arad. Jucul a fost condus de arbitru Burdan. Cele două echipe s'au prezentat cu următorii jucători: Arad: Balogh (CAA.) Lazarescu (Gloria CFR), Dantos (Gloria CFR), Mikoczy (Muncitorii), Szabo (CSA.), Patos (Gloria CFR), Graber (CAA.), Tulcescu (Gloria CFR), Sucu (CFR), Bati (Olimpia), Balog (Muncitorii). — Timișoara: Palmer (Muncit.), Igasta (Pol.), Antulescu (Mun.), Dian (Chinezul), Pop (Pol.), Dobosan (Polit.), Reab (CAT.), Koranyi (CAT.), Marsali (Chinezul), Ogr-yer (Chinezul), Sept II (Pol.).

Goalurile au fost marcate de Graber (2) și Marsali.

Advertisement for LIVIU ISPRAVNIC, comerciant, in vîrstă de 51 ani. Includes contact information and a small portrait.

Advertisement for Reclama e sufletul comerțului. Includes decorative elements and text.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie

Mersul trenurilor

Large table showing train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pancota, Ghioroc-Radna. Includes columns for train numbers, distances, and departure/arrival times.

Sport

Reprezentativa Timișoara la Arad

Timișoara-Arad 3:3 (3:1) Joi, 13 Maia, echipa selectă a Timișoarei a fost invitată de reprezentativa orașului nostru, pentru a juca un concurs amical de football. Matchul aranjat pe terenul sportiv Gloria-CFR, a convenit publicului, dornic totdeauna de rezultate importante, și care a fost să asiste într'un număr foarte însemnat.

Deși echipa timișoreană nu a fost completă (fără jucătorii „Chinezului“) echipa aradenilor a trebuit să pună foarte multă forță pentru a ține rezistență. La orele 5, după terminarea matchului disputat între tinerimea din Timișoara și Arad, cele două reprezentative, ce prezintă, sub arbitrajul D. Oravetz.